The Archive of the Romanian Revolution of December 1989

A Catch-22 December 1989, Groundhog-Day Production. Presenting the Personal Research & Scholarship of Richard Andrew Hall, Ph.D.

Posts Tagged ‘securitate 1989’

New Research on the Overthrow Of Nicolae Ceausescu and the Romanian Revolution of December 1989: Recent Posts

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on June 4, 2014

(purely and strictly personal views as always, based on two decades of prior research and publications, thank you!)



2014 marks the 25th anniversary of the collapse of communism in central and eastern Europe–Poland, Hungary, East Germany, Czechoslovakia, Bulgaria, and Romania.  This (likely aperiodic) series looks at 25 things I have learned about the events of the Romanian Revolution of December 1989.  The numbering is not designed to assign importance, but rather–to the extent possible–to progress chronologically through those events.

25 for 2014: 25 Things You Should Know about the Romanian Revolution on the 25th Anniversary of the Fall of Nicolae Ceausescu’s Communist Regime: #1 The Securitate Deny Foreign Instigation of the Timisoara Uprising

25 for 2014: 25 Things You Should Know about the Romanian Revolution on the 25th Anniversary of the Fall of Nicolae Ceausescu’s Communist Regime: #2 Shattered Glass: Securitate Vandalism to Justify Timisoara Crackdown

25 for 2014: 25 Things You Should Know about the Romanian Revolution on the 25th Anniversary of the Fall of Nicolae Ceausescu’s Communist Regime: #3 “Anti-terrorism” and Regime Repression

25 for 2014: 25 Things You Should Know about the Romanian Revolution on the 25th Anniversary of the Fall of Nicolae Ceausescu’s Communist Regime: #4 Timisoara Demonstrators Injured and Killed by Dum-Dum Bullets

25 for 2014: 25 Things You Should Know about the Romanian Revolution on the 25th Anniversary of the Fall of Nicolae Ceausescu’s Communist Regime: #5 Timisoara (Podul Decebal) Evidence Suggests only the Securitate Had Dum-Dum Bullets

Posted in decembrie 1989 | Tagged: , , , , , , , , , , | Leave a Comment »

Bullets, Lies, and Videotape: The Amazing, Disappearing Romanian Counter-Revolution of December 1989 (Part VI: Seeing is Believing, Videos 3 and 4) by Richard Andrew Hall

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on October 27, 2010

for Part I see PART I: His Name Was Ghircoias…Nicolae Ghircoias

for Part II see Part II: A Revolution, A Coup d\’etat, AND a Counter-Revolution

for Part III see Part III: Lost…during Investigation

for Part IV see Part IV: The Good Sergeant Schultz or They Know Nothing

for Part V see Part V: Seeing is Believing Videos One and Two

Bullets, Lies, and Videotape:

The Amazing, Disappearing Romanian Counter-Revolution of December 1989

by Richard Andrew Hall, Ph.D.

Standard Disclaimer:  All statements of fact, opinion, or analysis expressed are those of the author and do not reflect the official positions or views of the Central Intelligence Agency (CIA) or any other U.S. Government agency.  Nothing in the contents should be construed as asserting or implying U.S. Government authentication of information or CIA endorsement of the author’s views.  This material has been reviewed by CIA to prevent the disclosure of classified information.  [Submitted 19 November 2009; PRB approved 15 December 2009]

I am an intelligence analyst for the Central Intelligence Agency.  I have been a CIA analyst since 2000.  Prior to that time, I had no association with CIA outside of the application process.

Video No. 3:  Bucharest, Soft-nosed (“Dum-Dum”) Bullets Found in the Headquarters of the Securitate’s V-th Directorate

The third video was found by the blogger who goes by the handle “Claude 2.0” (Claude 2.0 Dupa 19 ani – Gloante dum-dum ? postare din 14 aprilie 2009). It shows people going through material including bullets found in the headquarters building of the Securitate’s Fifth Directorate (that charged with the personal protection of the Ceausescus).  An article from March 1990 appended below has a senior arms specialist discussing his being summoned during these days to the zone around the CC building (where the Vth Directorate building was located), where he verified that “soft-nosed” bullets (known colloquially as “dum-dum”) were discovered (he then goes into detail about their properties).  Discussion in the videotape about the box in which the bullets were discovered, as well as the comments of the arms specialist, suggest these were Kynoch-Magnum “soft-nosed” bullets—described in the article as “cartridges for [hunting] elephants.”

Video No. 4:  Brasov, Morgue, Atypical (“Vidia”) Bullets

Video 4 comes from part 7 of Maria Petrascu’s 2005 documentary film “Revolutionary Brasov”

(Brasovul Revolutionar PARTEA 7  It shows both the small, atypical, [“vidia”] bullets with which civilians and soldiers were killed, as well as an unidentified doctor speaking on 23 January 1990 in which he states that four of six soldiers he had looked at had been shot with great precision in the forehead with such bullets (film is also shown of their gruesome injuries).   Maria Petrascu has described elsewhere what she and her husband found on 29-30 December 1989 at the County Morgue:

Even the halls were filled with the dead, there were over 100.  They didn’t have any place to put them all, we walked through pools of blood, we saw the cadavers of children, young people, adults, shot in the forehead, in the heart, in the feet and abdomen with brains and intestines having exploded, nightmarish scenes that I shall never forget.  It was then that we decided we wouldn’t rest until we discovered who fired, because we had begun to understand that many of those killed had been shot by guns with infrared scopes, by some professionals.[i]

[i] Reproduced at


Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , , , , , , , , , , , | 5 Comments »

Richard Andrew Hall — Doublespeak: The All-too-Familiar Tales of Nicolae Ceausescu’s Double

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on September 19, 2010

(after clearing CIA Publications Review Board, this was submitted to Habsburg H-Net, where Nicolae Harsanyi had published an interesting article on December 1989 back in 1999.  The Habsburg editors never responded, and the article does not appear on the site.  Nevertheless, several years later it came up as Habsburg Occasional Paper No. 3, 2004, in a yahoo search.  So that is what I list it under.  Go figure…)

Doublespeak: The All-too-Familiar Tales of Nicolae Ceausescu’s Double

by Richard Andrew Hall

HABSBURG Occasional Papers, No. 3. March 2004

Romania does not need the “Dracula-land” that officials seem intent on building; the historiography of the December 1989 Revolution already supplies more than enough absurdity, fantasy, and kitsch.

Epilogue as Prelude

The capture of Iraqi dictator Saddam Hussein—from the Romanian perspective, in December of all months!—inevitably evoked comparisons even in the international media with the fall of the Ceausescu regime in December 1989. In Romania, Hussein’s capture touched off comparisons between how Hussein will face real justice and how the Ceausescus were summarily tried and executed on Christmas Day 1989. Combining the contrast with the comments of the famous Russian dissident Vladimir Bukovski—who while visiting Romania in November stated that the KGB orchestrated the events of Ceausescu’s overthrow—the Romanian press had a field day. “Case closed,” many editorialists, intellectuals, and politicians hastened to pronounce in their comments on this year’s anniversary of the Revolution.

Bukovski’s comments were interpreted as gospel precisely by those who have for years accepted and promoted this theory and who recognize its utility in contemporary Romanian political debates. Bukovski’s credibility is enhanced by his stature and integrity as a former Soviet dissident, and by his post-1991 access to Soviet archives and publication of the documents he was able to surreptitiously photocopy. But two critical points have to be made with regard to Bukovski’s claim about Romania’s December 1989 events. First, he alleges that the collapse of communist rule throughout Eastern Europe—including the fall of the Berlin Wall—were part of an elaborate KGB plot, hatched beginning from 1988. Second, he first made such allegations well-before he got access to those Soviet archives.

In a book that is now several years old, the Romanian author Vladimir Alexe, who endorses a similar viewpoint on Romania‘ s December 1989 events, quoted Bukovski’s comments in 1990 on the collapse of communism in Eastern Europe, as follows:

Never has the role of the KGB inside the country [the USSR] or abroad been so important. The Soviet secret services are the ones that watched the overthrow of Ceausescu in Romania, launched the “velvet revolution” in Czechoslovakia, [and] that took measures to overthrow Erich Honecker in East Germany, producing especially favorable circumstances for the destruction of the Berlin Wall (” L’Empire du moindre mal,” Libre Journal, Paris, nr. 1, se pt-oct, 1990, p. 30) (quoted on cu.pdf).

At least one Romanian commentator attempted to legitimize the credibility of Bukovski’ s recent statements in Romania by appealing to the fact that the documents substantiating Bukovski’s claims are “on the Internet, anybody can access them.” It is true that Bukovski has published Soviet archival documents on the Internet, including from the period 1988 to 1991—however, none of them are about the December 1989 events in Romania ( Indeed, given the amazing antennae of the Romanian press for anything that substantiates their beliefs on this matter—and their deafness to anything that challenges those beliefs—one would expect that did such documents exist they would have been reproduced in the Romanian press by now.

It would be one thing, of course, if arguments about the Romanian Revolution existed in a vacuum—but they don’t—and unfortunately claims like those of Bukovski are a godsend to those with less-than-noble intentions in Romania, particularly as regards establishing the truth about who was responsible for the violence that took so many lives in December 1989.

Late last July, there was a book-signing in Bucharest. The man signing books was Dumitru Burlan—64 years old, a colonel in the former Securitate’s Fifth Directorate, and, last but not least, Nicolae Ceausescu’s so-called “unique double.” On the occasion of his book-signing, Burlan was kind enough to say a few words about his book to the journalists gathered for the event. A correspondent for Reuters quoted Burlan as declaring: “Romania’s secret service [i.e. the Securitate] staged Nicolae Ceausescu’s down fall…the KGB wanted to overthrow Ceausescu, even his son Nicu did…I wrote the book to show the Romanian people a small part of the truth.”

The title of Burlan’s book is “Sensational: After 14 Years Nicolae Ceausescu’s Double Speaks!” That it is possible that anything could be “sensational” in Romania after the past 14 years is in itself difficult to believe. The bigger problem with the title, however, is that Burlan did not really wait 14 years to “confess.”

Two years ago Burlan gave a multipart interview to the Romanian monthly “Lumea Magazin” ( 2001/politica_si_servicii_secrete.html). In that interview, he commented on the biggest enduring controversy of the Romanian Revolution: Who was responsible for the violence that claimed 942 lives—85% of the total 1,104 people who died in all “between 22 December, when the Ceausescus fled power, and Christmas Day, when they were tried and executed? At the time, elements of the Securitate who remained loyal to the Ceausescus—the so-called ‘terrorists'”were blamed for the bloodshed. However, despite the pledge by the former communists who seized power from Nicolae Ceausescu to prosecute those responsible, justice has never been served.

In the same interview, Burlan answers that those responsible for the bloodshed “were from the Army, [specifically] from DIA [the Army’s intelligence unit].” According to Burlan, the DIA were also responsible for the placement of gunfire simulators “so that everything—[the staged war that Ceausescu’s successors allegedly put in motion]—would appear credible.”As for the Securitate, Burlan protests: how could they have done anything “with just their Makarov pistols?”

Burlan’s answers seek to accredit the idea that the former communists who took power from Ceausescu simulated resistance by alleged Ceausescu loyalists in order to ease their seizure of power and gain a revolutionary legitimacy they otherwise would have lacked. The Securitate were thus victims of their poor image among the populace and of a power grab by unscrupulous nomenklaturists who wished to legitimize themselves by heaping false blame on the Securitate.

Burlan’ s argument that the revolution was “staged,” some group other than the Securitate was responsible for the post-22 bloodshed, and that the Securitate did not open fire is a familiar tale by now. What has changed through the years is that certain variants—including the DIA variant Burlan markets—have become more common in the literature and interviews of the former Securitate and Ceausescu nostalgists. One doesn’t have to look far to see former high-ranking Securitate officers accrediting the idea that DIA, and most assuredly not the Securitate, bears responsibility for the December bloodshed. Just in the past three years, former Securitate officials such as Nicolae Plesita, Teodor Filip, and Ion Hotnog have argued this thesis. Nor is it the least bit surprising that these same officials marry the thesis with another perennial Securitate favorite: the suggestion that Russian and Hungarian agents posing as tourists—for those who with a distaste for detail, “occult forces”—played a seminal role in provoking the downfall of the Ceausescu regime and in the bloodshed that followed the Ceausescus’ flight from power. (For additional discussion of these ” tourists” see l.)

The DIA variant, so dear to the hearts of Ceausescu’s double and his Securitate counterparts, has a long and fabled history. In the early and mid-1990s, it became a favorite of the opposition to the communist successor regime of President Ion Iliescu—an opposition that included many of those who had suffered most under the old regime. (After being voted out in 1996, Iliescu returned to the presidency in the 2000 elections.) In the opposition press, noted journalists such as Ioan Itu and Ilie Stoian at “Tinerama,” Cornel Ivanciuc at “22” and later at “Academia Catavencu, ” and Petre Mihai Bacanu at “Romania Libera” promoted the DIA thesis at one time or another.

Opponents of the Iliescu regime believed the “staged war” story and its DIA variant be cause it seemed plausible given the undemocratic way the Iliescu regime behaved in the early post-Ceausescu years, and because it compromised Iliescu and his associates by suggesting that they “stole the revolution” through an elaborate plan to feign resistance by pro-Ceausescu elements of the Securitate. As with all beliefs that are viewed as spontaneous, grassroots/bottom-up, and therefore “pure,” the “staged war” theory possessed a power and hold on the imagination that ideas regimented “from above,” by a regime, can simply never achieve. Moreover, it possessed something of an (intellectual) haiduc romanticism and it was empowering at a time when the opposition was hounded by the Iliescu regime and weak, providing opponents with an issue of comparative consensus that could bind them together and provide them political identity. The theory thus fit with their fears, suspicions, and prejudices, and was politically expedient—a potent mixture that left them ripe for manipulation.

Unfortunately, very few of the opposition were familiar with or cared about the origins of the DIA thesis. The DIA thesis was older than they realized. Gheorghe Ratiu, the former head of the Securitate’s First Directorate (the one most considered “the political police”), was disseminating the theory back in early 1992. Indeed, the DIA theory can be traced back to a November 1990 interview with a former Securitate officer in a well-known provincial weekly (“Nu”), and probably even earlier—to two articles written by Gheorghe Ionescu Olbojan for “Zig-Zag” magazine in April 1990 and particularly July 1990. In fact, Olbojan lauded himself for this accomplishment—and for its spread and influence since—in a book he published in 1994. Olbojan’s pre-1989 occupation deserves mention, however: as he admits in the book, he worked for the Securitate. The roots of the DIA theory thus lie in the former Securitate. (For additional discussion of the Olbojan case see

For the former Securitate, the DIA theory had one goal above all others, and it is as old as history itself: blame someone else in order to hide your own responsibility. Unfortunately, although some journalists in Romania have written with skepticism and sarcasm about the effort of Ceausescu’s double to disinform history, it is telling that they leave much of his discussion of the Revolution untouched. The confluence of blind political partisanship, opportunism, half-truths, misinformation, and disinformation a la Burlan have simply debased and devalued the currency of truth as regards what exactly happened in December 1989. To believe in Romania today that the Securitate were responsible for the vast majority of the bloodshed in December 1989 is to be viewed as the equivalent of a flat-earther.

If not Ceausescu himself from the grave, at least his double, is having the last laugh.

Richard Andrew Hall holds a Ph.D. from Indiana University He currently works and lives in Northern Virginia. He welcomes comments or questions on this article at

Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , , , , , , , , , , , | 1 Comment »


Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on September 17, 2010

Submitted February 2002, cleared without changes by CIA Publications Review Board March 2002

RFE/RL Reports Print Version  E-mail this page to a friend

17 April 2002, Volume 4, Number 8


By Richard Andrew Hall

Part 2: ‘Tourists Are Terrorists and Terrorists are Tourists with Guns…’ *
The distance traveled by Securitate disinformation on the December 1989 events can be breathtaking. Bubbling up through the springs of popular rumor and speculation, it flows into the tributaries of the media as peripheral subplots to other stories and eventually wends its way — carried upon the waves of consensus and credibility that flow from its acceptance among prominent Romanian journalists and intellectuals — into the writings of Western journalists, analysts, and academics. Popular myths, which either have their origins in disinformation disseminated by the former Securitate, or which originated in the conspiratorial musings of the populace but proved propitious for the former secret police and thus were appropriated, nurtured, and reinjected into popular discourse, are today routinely repeated both inside and outside Romania. Frequently, this dissemination occurs without the faintest concern over, or knowledge of, the myth’s etymology or much thought given to the broader context and how it plays into the issue of the Securitate’s institutional culpability.

Take, for example, the “tourist” myth — perhaps the former Securitate’s most fanciful and enduring piece of disinformation. This myth suggests that in December 1989, Soviet, Hungarian, and other foreign agents posing as “tourists” instigated and/or nurtured anti-Ceausescu demonstrations in Timisoara, Bucharest, and elsewhere, and/or were responsible for the “terrorist” violence after 22 December that claimed over 900 victims, or almost 90 percent of those killed during the Revolution. The implication of such allegations is clear: It questions the spontaneity — and hence, inevitably, to a certain degree, the legitimacy — of the anti-Ceausescu demonstrations and the overthrow of the Ceausescu regime; it raises doubt about the popular legitimacy of those who seized power during the events; and it suggests that those who seized power lied about who was responsible for the terrorist violence and may ultimately have themselves been responsible for the bloodshed.

A robust exegesis of the “tourist” hypothesis was outlined on the eve of the 10th anniversary of the December 1989 events in the pages of the daily “Ziua” by Vladimir Alexe. Alexe has been a vigorous critic of Ion Iliescu and the former communists of the National Salvation Front (FSN) who took power in December 1989, maintaining that they overthrew Ceausescu in a Soviet-sponsored coup d’etat:

“The outbreak of the December events was preceded by an odd fact characteristic of the last 10 years. After 10 December 1989, an unprecedented number of Soviet ‘tourists’ entered the country. Whole convoys of Lada automobiles, with approximately four athletic men per car, were observed at the borders with the Moldovan Socialist Republic, Bulgaria, and Hungary. A detail worthy of mention: The Soviet ‘tourists’ entered Romania without passports, which suggests the complicity of higher-ups. According to the statistics, an estimated 67,000 Soviet ‘tourists’ entered Romania in December 1989” (“Ziua”, 24 December 1999).

It is worth noting that Alexe considers elsewhere in this series of articles from December 1999 that the Russian “tourists” were an omnipresent, critical, and catalytic factor in the collapse of communism throughout ALL of Eastern Europe in December 1989.

Nor has the “tourist” hypothesis been confined strictly to the realm of investigative journalism. Serban Sandulescu, a bitter critic of Ion Iliescu and the former communists who seized power in December 1989, led the third parliamentary commission to investigate the December 1989 events as a Senator for the National Peasant Party Christian Democratic (PNTCD). In 1996, he published the findings of his commission as a book titled “December ’89: The Coup d’Etat That Abducted The Romanian Revolution.” He commented on the “tourists” as follows:

“From the data we have obtained and tabulated it appears that we are talking somewhere in the neighborhood of 5,000-6,000 ‘tourists’…. Soviet agents [who] came under the cover of being ‘tourists’ either in large organized groups that came by coach, or in smaller groups of 3-4 people that fanned out in Lada and Moskvich automobiles. They covered the whole country, being seen in all the important cities in the country. They contributed to the stoking of the internal revolutionary process, supervising its unfolding, and they fought [during the so-called ‘terrorist’ phase after 22 December]…” (Sandulescu, 1996, pp. 35, 45).

Not surprisingly, the “tourist” myth originated with none other than Nicolae Ceausescu. This myth inevitably implies illegitimate and cynical “foreign intervention,” and Ceausescu used it to make sense of what were — probably genuinely, for him — the unimaginable and surreal antiregime protests which began in Timisoara on 15 December 1989.

In an emergency meeting of the Romanian equivalent of the politburo (CPEX) on the afternoon of Sunday, 17 December 1989 — the afternoon on which regime forces were to open fire on the anti-Ceausescu demonstrators in Timisoara, killing scores and wounding hundreds — Ceausescu alleged that foreign interference and manipulation were behind the protests:

“Everything that has happened and is happening in Germany, in Czechoslovakia, and in Bulgaria now, and in the past in Poland and Hungary, are things organized by the Soviet Union with American and Western help” (cited in Bunea, 1994, p. 34).

That Ceausescu saw “tourists” specifically playing a nefarious role in stimulating the Timisoara protests is made clear by his order at the close of this emergency meeting:

“I have ordered that all tourist activity be interrupted at once. Not one more foreign tourist will be allowed in, because they have all turned into agents of espionage…. Not even those from the socialist countries will be allowed in, with the exception of [North] Korea, China, and Cuba. Because all the neighboring socialist countries are untrustworthy. Those sent from the neighboring socialist countries are sent as agents” (cited in Bunea, 1994, p. 34).

Filip Teodorescu, who as head of the Securitate’s Counterespionage Directorate (Directorate III) had been dispatched to Timisoara and was later arrested for his role in the repression there, maintained in March 1990 at his trial that he detained “foreign agents” during the Timisoara events (“Romania libera,” 9 March 1990). In a book that appeared in 1992, Teodorescu described as follows the events in Timisoara on Monday, 18 December — that is, after the bloody regime repression of anti-Ceausescu demonstrators the night before:

“There were few foreigners in the hotels, the majority of them having fled the town after lunch [on 17 December] when the clashes began to break out. The interested parties remained. Our attention is drawn to the unjustifiably large number of Soviet tourists, be they by bus or car. Not all of them stayed in hotels. They either had left their buses or stayed in their cars overnight. Border records indicate their points of entry as being through northern Transylvania. They all claimed they were in transit to Yugoslavia. The explanation was plausible, the Soviets being well-known for their shopping trips. Unfortunately, we did not have enough forces and the conditions did not allow us to monitor the activities of at least some of these ‘tourists'” (Teodorescu, 1992, p. 92).

Teodorescu appears here to be attempting to account for the fact that on Monday, 18 December 1989 — presumably as a consequence of Ceausescu’s tirade the afternoon before about the malicious intent of virtually all “tourists” — Romania announced, in typically Orwellian fashion, that it would not accept any more tourists because of a “shortage of hotel rooms” and because “weather conditions are not suitable for tourism” (Belgrade Domestic Service, 20 December 1989). Ironically, the only ones exempted from this ban were “Soviet travelers coming home from shopping trips to Yugoslavia” (!) (AFP, 19 December 1989).

Radu Balan, former Timis County party boss, picks up the story from there. While serving a prison sentence for his complicity in the Timisoara repression, in 1991 Balan told one of Ceausescu’s most famous “court poets,” Adrian Paunescu, that on the night of 18-19 December — during which in reality some 40 cadavers were secretly transported from Timisoara’s main hospital to Bucharest for cremation (reputedly on Elena Ceausescu’s personal order) — he too witnessed the role of these “foreign agents”:

“We had been receiving information, in daily bulletins, from the Securitate, that far more people were returning from Yugoslavia and Hungary than were going there and about the presence of Lada automobiles filled with Soviets. I saw them at the border and the border posts, and the cars were full. I wanted to know where and what they were eating and how they were crossing the border and going through cities and everywhere. More telling, on the night of 18-19 December, when I was at a fire at the I.A.M. factory, in front of the county hospital, I spotted 11 white ‘Lada’ automobiles at 1 a.m. in the morning. They pretended to ask me the road to Buzias.The 11 white Ladas had Soviet plates, not Romanian ones, and were in front of the hospital” (“Totusi iubirea,” no. 43, 24-31 October 1991).

Nicu Ceausescu, Nicolae’s son and most likely heir and party secretary in Sibiu at the time of the Revolution, claimed that he also had to deal with enigmatic “tourists” during these historic days. From his prison cell in 1990, Nicu recounted how on the night of 20 December 1989, a top party official came to inform him that the State Tourist Agency was requesting that he — the party secretary for Sibiu! — “find lodgings for a group of tourists who did not have accommodation.” He kindly obliged and made the appropriate arrangements (interview with Nicu Ceausescu in “Zig-Zag,”, no. 20, 21-27 August 1990).

Nor was Gheorghe Roset, head of the Militia in the city of Caransebes at the time of the Revolution, able to elude a visit from the “tourists” during these days. Writing from his prison cell in January 1991, he recounted:

“Stationed on the night of 20-21 December 1989 at headquarters, I received the order to issue an authorization for repairs for a Lada automobile that had overturned in Soceni, in Caras-Severin county, an order that was approved by the chief of the county Militia with the clarification that the passengers of this car were military personnel from the USSR. I was more than a little surprised when this car arrived in Caransebes and I saw that it was part of a convoy of 20 cars, all of the same make and with 3-4 passengers per car. Lengthy discussions with the person who had requested the authorization confirmed for me the accident and the fact that this convoy of cars was coming from Timisoara, on its way to Bucharest, as well as the fact that these were colleagues of ours from the country in question. He presented a passport in order to receive the documents he had requested, although not even today can I say with certainty that he belonged to this or that country. A short time after the convoy left on its way, it was reported to me that five of the cars had headed in the direction of Hateg, while the more numerous group headed for Bucharest” (“Europa,” no. 20, March 1991).

A September 1990 open letter authored by “some officers of the former Securitate” — most likely from the Fifth Directorate charged with guarding Ceausescu and the rest of the Romanian communist leadership — and addressed to the xenophobic, neo-Ceausist weekly “Democratia” (which was edited by Eugen Florescu, one of Ceausescu’s chief propagandists and speechwriters), sought to summarize the entire record of the “tourists” wanderings and activities in December 1989 as follows:

“11-15 [December] — a massive penetration of so-called Hungarian tourists takes place in Timisoara and Soviet tourists in Cluj;

15-16 [December] — upon the initiative of these groups, protests of support for the sinister ‘Priest [Father Laszlo Tokes of Timisoara]’ break out;

16-17-18 [December] — in the midst of the general state of confusion building in the city, the army intervenes to reestablish order;

— this provides a long-awaited opportunity for the ‘tourists’ to start — in the midst of warning shots in the air — to shoot and stab in the back the demonstrators among whom they are located and whom they have incited;…

19-20-21 — a good part of the ‘tourists’ and their brethren among the locals begin to migrate — an old habit — from the main cities of Transylvania, according to plan, in order to destabilize: Cluj, Sibiu, Alba Iulia, Targu Mures, Satu Mare, Oradea, etc.” (“Democratia,” no. 36, 24-30 September 1990).

The authors of this chronology then maintain that this scene was replicated in Bucharest on 21 December, causing the famous disruption of Ceausescu’s speech and the death of civilians in University Square that evening.

Not to be out-done, Cluj Securitate chief Ion Serbanoiu claimed in a 1991 interview that, as of 21 December 1989, there were over 800 Russian and Hungarian tourists, mostly driving almost brand-new Lada automobiles (but also Dacia and Wartburg cars), in the city (interview with Angela Bacescu in “Europa,” no. 55, December 1991). In February 1991 during his trial, former Securitate Director General Iulian Vlad, not surprisingly, also spoke of “massive groups of Soviet tourists…the majority were men…deploy[ing] in a coordinated manner in a convoy of brand-new Lada automobiles” (see Bunea, 1994, pp. 460-461), while the infamous Pavel Corut has written of “the infiltration on Romanian territory of groups of Soviet commandos (“Spetsnaz”) under the cover of being tourists” (Corut, 1994).

I vividly recall early on in my research of the December 1989 events being told emphatically, and not for the last time, by a journalist at the Cluj weekly “Nu” — a publication staunchly critical of the Iliescu regime — that the guest lists of Romanian hotels for December 1989 were nowhere to be found because they contained the secrets of the Revolution. Certainly, this rumor has intersected with the “tourist” myth and has been used as confirmation of the latter.

Significantly, Marius Mioc has sought to investigate the reality of this matter in Timisoara (Mioc, 2000). The numbers provided to the 17 December Timisoara Association (which Mioc heads) by all of Timisoara’s hotels and by the State Tourist Agency for Timisoara lay bare two of the key components upon which the “tourist” myth has relied: a) that the records of the December 1989 manifests do not exist, and b) that there was an unusually dramatic increase in the number of foreign tourists staying in Romanian hotels during this period. In fact, the opposite proves to be true, the number of foreign tourists — and specifically those from other “socialist” countries — declined in December 1989 both in comparison to the previous December and in comparison to November 1989!

Of course, as we have seen, proponents of the “tourist” myth have also suggested that many of the alleged foreign agents posing as tourists “avoided staying in hotels.” But this still raises the question of why the Securitate allowed them into the country in the first place and why they then seemed unable to follow their movements and prevent their activities. A 1991 open letter by “a group of [Romanian Army] officers from the Timisoara garrison” perhaps provides the best riposte to the dubious logic underlying the “tourist” hypothesis:

“If they [the tourists] appeared suspect to the special forces of the Securitate and military counterintelligence, why did they not attempt to keep them under surveillance? During this period, did the Securitate and the counterintelligence officers not know how to do their jobs? Did they somehow forget why they were paid such weighty sums from the state budget?” (“Romania libera,” 15 October 1991).

One must also ask: If it was precisely Soviet tourists who were most suspected at the time of being up to no good in the country, then why was it precisely they who were the sole group among “tourists” in the country at the time to be permitted to stay and go about their business unhindered?

In commenting in August 1990 upon how the details of the state’s case against him had changed since early in the year, Nicolae Ceausescu’s son, Nicu, ironically highlighted how Securitate forces had begun to fade away from the historiography of the December 1989 events. In the August 1990 interview from his prison cell with Ion Cristoiu’s “Zig-Zag” (mentioned above), Nicu discusses the “tourists” for which he was asked to find accommodations in the context of a group of mysterious passengers who had arrived by plane from Bucharest on the evening of 20 December 1989. We know that in the period immediately following these events, the then-military prosecutor, Anton Socaciu, had alleged that these passengers from Bucharest were members of the Securitate’s elite USLA unit (Special Unit for Antiterrorist Warfare) and were responsible for much of the bloodshed that occurred in Sibiu during the December events (for a discussion, see Hall, 1996). In August 1990, however, Nicu wryly observed:

“…[T]he Military Prosecutor gave me two variants. In the first part of the inquest, they [the flight’s passengers] were from the Interior Ministry. Later, however, in the second half of the investigation, when the USLA and those from the Interior Ministry began, so-to-speak, to pass ‘into the shadows,’ — after which one no longer heard anything of them — they [the passengers] turned out to be simple citizens…” (interview with Nicu Ceausescu in “Zig-Zag,” no. 20, 21-27 August 1990).

The impact of this “reconsideration” by the authorities could be seen in the comments of Socaciu’s successor as military prosecutor in charge of the Sibiu case, Marian Valer (see Hall 1997a, pp. 314-315). Valer commented in September 1990 that investigations yielded the fact that there were 37 unidentified passengers on board the 20 December flight from Bucharest and that many of the other passengers maintained that “on the right side of the plane there had been a group of tall, athletic men, dressed in sporting attire, many of them blond, who had raised their suspicions.” While investigations revealed that during this time there “were many Soviet tourists staying in Sibiu’s hotels,” they also established that “military units were fired upon from Securitate safehouses located around these units as of the afternoon of 22 December, after the overturning of the Ceausescu regime.” He thus carefully concludes:

“As far as the unidentified passengers are concerned, there are two possible variants: Either they were USLA fighters sent to defend Nicu Ceausescu, or they were Soviet agents sent to act with the intent of overthrowing the Ceausescu regime” (“Expres,” no. 33, September 1990).

Thus, as the “tourists” began to enter the historiography of the December 1989 events, so the Securitate — specifically the USLA — began to disappear.

How, then, did the “tourist” myth gain credibility and acceptance in the Romanian press, given its rather obvious pedigree in the remnants of the Ceausescu regime, especially among former high-ranking Securitate officers and others most in need of an alibi/diversion to save their careers and avoid the possibility of going to jail? Although the reference to “tourists” during the December events probably entered the lexicon of mainstream reporting on the Revolution as early as April 1990 — not insignificantly, first in the pages of Ion Cristoiu’s weekly “Zig-Zag,” it appears — it was in particular journalist Sorin Rosca Stanescu who gave the theme legitimacy in the mainstream press.

Without specifying the term “tourists” — but clearly speaking in the same vein — Stanescu was probably the first to articulate the thesis most precisely and to tie the Soviet angle to it. In June 1990 in a piece entitled “Is The Conspiracy of Silence Breaking Down?” in the sharply anti-government daily “Romania libera,” Stanescu wrote:

“And still in connection with the breaking down of the conspiracy of silence, in the army there is more and more insistent talk about the over 4,000 Lada cars with two men per car that traveled many different roads in the days before the Revolution and then disappeared” (“Romania libera,” 14 June 1990).

Stanescu’s article was vigorously anti-FSN and anti-Iliescu and left little doubt that this thesis was part of the “unofficial” history of the December events, injurious to the new leaders, and something they did not wish to see published or wish to clarify.

But it was Stanescu’s April 1991 article in “Romania libera,” entitled “Is Iliescu Being Protected By The KGB?,” that truly gave impetus to the “tourist” thesis. Stanescu wrote:

“A KGB officer wanders in France. He is losing his patience and searching for a way to get to Latin America. Yesterday I met him in Paris. He talked to me after finding out that I was a Romanian journalist. He fears the French press. He knows Romanian and was in Timisoara in December 1989. As you will recall, persistent rumors have circulated about the existence on Romanian soil of over 2,000 Lada automobiles with Soviet tags and two men in each car. Similar massive infiltrations were witnessed in December 1990, too, with the outbreak of a wave of strikes and demonstrations. What were the KGB doing in Romania? Witness what the anonymous Soviet officer related to me in Paris:

‘There existed an intervention plan that for whatever reason was not activated. I received the order to enter Romania on 14 December and to head for Timisoara. Myself and my colleague were armed. During the events, we circulated in the military zone around Calea Girocului [Giriocul Road]. Those who headed toward Bucharest had the same mission. Several larger cities were targeted. We were to open fire in order to create a state of confusion. I never, however, received such an order. I left Romania on 26 December.’

I don’t have any reason to suspect the validity of these revelations. This short confession is naturally incomplete, but not inconclusive. What purpose would this elaborate, but aborted, KGB plan have had? The only plausible explanation is that it wasn’t necessary for KGB agents to intervene. The events were unfolding in the desired direction without need for the direct intervention of the Soviets. But this leads to other questions: What did the Ceausescu couple know, but were not allowed to say [prior to their hurried execution]? Why is Securitate General Vlad being held in limbo? To what degree has President Iliescu maintained ties to the Soviets? What are the secret clauses of the Friendship Treaty recently signed in Moscow? Is Iliescu being protected by the KGB or not? Perhaps the SRI [the Securitate’s institutional successor, the Romanian Information Service] would like to respond to these questions?”

Stanescu’s April 1991 article did not go unnoticed — despite its nondescript placement on page eight — and has since received recognition and praise from what might seem unexpected corners. For example, previously-discussed former Securitate Colonel Filip Teodorescu cited extensive excerpts from Stanescu’s article in his 1992 book on the December events, and he added cryptically:

“Moreover, I don’t have any reason to suspect that the journalist Sorin Rosca Stanescu would have invented a story in order to come to the aid of those accused, by the courts or by public opinion, for the results of the tragic events of December 1989” (Teodorescu, 1992, pp. 92-94).

Radu Balan, former Timis County party secretary, imprisoned for his role in the December events, has also invoked Stanescu’s April 1991 article as proof of his revisionist view that “tourists” rather than “non-existent ‘terrorists'” were to blame for the December 1989 bloodshed:

“…[W]hile at Jilava [the jail where he was imprisoned at the time of the interview, in October 1991], I read ‘Romania libera’ from 18 April. And Rosca Stanescu writes from Paris that a KGB agent who deserted the KGB and is in transit to the U.S. stated that on 18 December [1989] he had the mission to create panic on Calea Girocului [a thoroughfare in Timisoara]. What is more, on the 18th, these 11 cars were at the top of Calea Girocului, where I saw them. I was dumbfounded, I tell you. I didn’t tell anybody. Please study ‘Romania libera,’ the last page, from 18 April 1991” (“Totusi iubirea,” no. 43, 24-31 October1991).

In this regard, it would be irresponsible to totally discount the relevance of Rosca Stanescu’s past. Since December 1989, Stanescu has undeniably been a vigorous critic of, and made damaging revelations about, the Securitate’s institutional heir, the SRI, and the Iliescu regime, and he has frequently written ill of the former Securitate and the Ceausescu regime. Nevertheless, in 1992 it was leaked to the press — and Rosca Stanescu himself confirmed — that from the mid-1970s to the mid-1980s he was an informer for the Securitate (for a discussion, see Hall, 1997b, pp. 111-113). What was significant, however, was precisely for which branch of the Securitate Rosca Stanescu had been an informer: the USLA.

Almost inevitably, the “tourist” thesis has made its way into Western academic literature. For example, in a book lauded by experts (see for example, Professor Archie Brown’s review in “Slavic Review,” Winter 1998), Jacques Levesque invokes as “rare evidence” that the Soviets were responsible for igniting and fanning the flames of the Timisoara uprising the following:

“…testimony of an imprisoned Securitate colonel who was freed in 1991 [he is referring to the aforementioned Filip Teodorescu]. He writes that the Securitate had noted the arrival of ‘numerous false Soviet tourists’ in Timisoara in early December, coming from Soviet Moldova. He also reports that a convoy of several Lada cars, with Soviet license plates and containing three to four men each, had refused to stop at a police checkpoint in Craiova. After the Romanian police opened fire and killed several men, he claims that the Soviet authorities recovered the bodies without issuing an official protest. To the extent that this information is absolutely correct, it would tend to prove the presence of Soviet agents in Romania (which no one doubts), without, however, indicating to us their exact role in the events” (Levesque, 1997, p. 197).

Levesque seems generally unaware of or concerned with the problematic nature of the source of this “rare evidence” and thus never really considers the possibility that the Securitate colonel is engaging in disinformation. This is indicative of how upside-down the understanding of the December 1989 events has become in the post-Ceausescu era — and of the influence of the far-reaching and generally unchallenged revisionism of the events within Romania itself — that Western writers invoking the thesis seem to accept the claims at face value, never even enunciating any doubt about why the Securitate source in question might seek to make such an argument.

* A memorable phrase from Andrei Codrescu’s PBS special “Road Scholar” of the early 1990s.

(Richard Andrew Hall received his Ph.D. in Political Science from Indiana University in 1997. He currently works and lives in northern Virginia. Comments can be directed to him at


AFP, 19 December 1989, in FBIS-EEU-89-242, 19 December 1989.

Belgrade Domestic Service, 1400 GMT 20 December 1989, in FBIS-EEU-89-243, 20 December 1989.

Brown, A., 1998, “Review of Jacques Levesque, The Enigma of 1989: The USSR and the Liberation of Eastern Europe,” in “Slavic Review,” Vol. 57, no. 4 (Winter), pp. 882-883.

Bunea, M., 1994, Praf in ochi: Procesul celor 24-1-2 [Mud in the Eyes: The Trial of the 24-1-2], (Bucharest: Editura Scripta).

Court, P., 1994, Cantecul Nemuririi [Song of Immortality], (Bucharest: Editura Miracol).

“Democratia” (Bucharest), 1990.

“Europa,” (Bucharest), 1991

“Expres,” (Bucharest), 1990.

Hall, R. A., 1996, “Ce demonstreaza probele balistice dupa 7 ani?” [Seven Years Later What Does the Ballistic Evidence Tell Us?] in “22” (Bucharest), 17-23 December.

Hall, R. A. 1997a, “Rewriting the Revolution: Authoritarian Regime-State Relations and the Triumph of Securitate Revisionism in Post-Ceausescu Romania,” (Ph.D. Dissertation, Indiana University).

Hall, R. A., 1997b, “The Dynamics of Media Independence in Post-Ceausescu Romania,” in O’Neil, P. H. (ed.) Post-Communism and the Media in Eastern Europe, (Portland, OR: Frank Cass), pp. 102-123.

Levesque, J., 1997, The Enigma of 1989: The USSR and the Liberation of Eastern Europe, (Berkeley: University of California Press).

Mioc, Marius, 2000, “Turisti straini in timpul revolutiei,” [Foreign Tourists During the Revolution]

“Romania libera” (Bucharest), 1990-91.

Sandulescu, S., 1996, Decembrie ’89: Lovitura de Stat a Confiscat Revolutia Romana [December ’89: The Coup d’tat Abducted the Romanian Revolution], (Bucharest: Editura Omega Press Investment).

Teodorescu, F., 1992, Un Risc Asumat: Timisoara, decembrie 1989, [An Assumed Risk: Timisoara, December 1989] (Bucharest: Editura Viitorul Romanesc).

“Totusi iubirea” (Bucharest), 1991.

“Ziua” (Bucharest), 1999.

“Zig-Zag” (Bucharest), 1990.

Compiled by Michael Shafir

Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , | 4 Comments »


Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on September 16, 2010

Submitted February 2002, cleared without changes by CIA Publications Review Board March 2002

RFE/RL Reports Print Version  E-mail this page to a friend

3 April 2002, Volume 4, Number 7


By Richard Andrew Hall

Many analysts and observers of Romania lost interest in and shut down their investigations of Romania’s December 1989 Revolution relatively early — most in 1990, some “held out” until 1991. They either made up their minds and settled on a particular theory or became irretrievably cynical, assuming a Straussian-like stance that nothing new could come out or be written about the December 1989 events and resigning their audiences to platitudes like “We may never know.” Perhaps most destructive of all has been the common, schizophrenic approach of declaring that, “The truth will never be known,” but then displaying a very fixed and rather immovable understanding of those events. This is not only disingenuous; it has set back serious study of the December 1989 events. Moreover, it provides a convenient rationale for avoiding the ambiguity and challenge that come with seeking to make sense of this landmark event. Ten years of declaring that “We may never know” has predictably proven a self-fulfilling prophecy.

But as William Faulkner once said of his mythical Yoknapatawpha County (as apt a metaphor for Romania as there ever was), “The past is never dead; it’s not even past.” This certainly applies to the Romanian Revolution of December 1989. The December 1989 events remain “living history” — the “present past” as Timothy Garton Ash would say — and have continued to be the subject of controversy throughout the postcommunist era (see Siani-Davies, 2001). Thanks in large part to communications developments such as the Internet, few modern events have offered themselves so well to tracing the evolution of their historiography in their aftermath as the December 1989 events.

Blind partisanship, selective analysis, and a smug reluctance to reexamine earlier claims in the light of new evidence have driven the “mystery” of the Revolution of December 1989. Many who have written on the December events have simply failed to “stick with the story,” and have certainly failed to keep their minds and options open. Romanian journalists, politicians, and other interested parties have routinely assimilated the revelations and arguments of former “Securitate” and “Militia” members with little hesitation — all because the claims in question have dovetailed with their post-December 1989 political suspicions, prejudices, and interests. Similarly, they have routinely failed to reassess their understanding of the December 1989 events after previously undeclared former Securitate members publicly admitted their past ties. The public admission of Securitate ties should at the very least compel investigators to examine what an individual stated about the December 1989 events PRIOR to the admission. Unfortunately, in Romania it has not, and this has created tragic consequences for popular and scholarly understanding of the December 1989 events.

In the following three-part article, I examine three cases that illustrate these costly mistakes. In the first, I discuss the case of Gheorghe Ionescu Olbojan, a former Securitate officer who, prior to his public acknowledgement of this fact, disseminated disinformation designed to inflate the army’s culpability for the December 1989 bloodshed in the interests of reducing the culpability assigned to the Securitate. In the second part, I explore the early history of the “tourist” myth, a scenario fabricated by the Securitate whose travels — including into the work of respected Western scholars — have been truly stunning. In the final part, I examine the hallucinatory revelations of former Militia officer Petre Olaru, whose claims in 1999 became the centerpiece of revisionist theories exonerating the former Securitate. This last example is evidence that this is far from a simply “historical” topic, but instead continues to this day.

In the early 1990s, perhaps no mainstream publications served more as a haven for former Securitate officers and informers than the weeklies edited by Ion Cristoiu, in particular “Zig-Zag” and “Expres Magazin.” The Timisoara revolutionary Marius Mioc has gone so far as to call Cristoiu “the spearhead of the campaign to falsify the history of the revolution” (Mioc, 2000a). Cristoiu’s two most famous alumni are undoubtedly 1) Pavel Corut, a former Securitate officer who wrote under this name and the pseudonym “Paul Cernescu” for “Expres Magazin” during 1991 and 1992; and 2) Angela Bacescu, who since writing for “Zig-Zag” during the spring and summer of 1990 has been a mainstay for the notorious “Europa,” a veritable mouthpiece of the former Securitate (see Hall, 1997; for background on Corut, see Shafir 1993). Both strove during their tenure at Cristoiu’s publications to minimize and negate the Securitate’s role in the deaths of over 1,100 people in December 1989, particularly the Securitate’s responsibility for the so-called post-22 December “terrorism” that claimed almost 90 percent of those who died during the events.

Nevertheless, in the early 1990s, Cristoiu’s “Zig-Zag” and “Expres Magazin” were widely regarded as pillars of opposition to the rump Communist Party-state bureaucracy that made up the National Salvation Front (FSN) regime of President Ion Iliescu — including a large proportion of the former Securitate. To the extent that Cristoiu and his publications became the object of suspicion and cynicism within the opposition, it was because of an alleged slipperiness and inconsistency in his treatment of Iliescu — he was accused of cozying up to the regime when it appeared to benefit his interests (based on my own experience in discussions with various journalists and intellectuals in Romania between 1991 and 1994).

Probably no publication played a larger role in 1990 in rewriting the history of December 1989 than “Zig-Zag,” edited at the time by Ion Cristoiu. Because those analysts who have commented on the role of “Zig-Zag” in 1990 have focused almost exclusively on the change in coverage — a turn toward more favorable coverage of the FSN and President Iliescu after former Ceausescu court poet Adrian Paunescu took over editorship of the weekly from Cristoiu for a time during late 1990 and early 1991 — it is important to note that much of the most damaging revisionism began long BEFORE Paunescu became senior editor. As Marius Mioc notes, in an interview with Lucia Epure of the Timisoara daily “Renasterea Banateana” in September 1990, the notorious Ceausescu court poet Corneliu Vadim Tudor was asked which paper he enjoyed reading most (Mioc, 2000a). His response: “‘Zig-Zag.’ I like this boy, Ion Cristoiu.” The reason for Tudor’s appreciation of Cristoiu’s journal is “easy to understand,” according to Mioc, since that weekly “was the first [publication] that, after December 1989 (and especially after the May 1990 elections), began the campaign to rehabilitate the pro-Ceausescu theory of the revolution” (Mioc, 2000a). Indeed, in June 1990 when “Romania Mare” — a publication that at the time was supportive of the Iliescu regime — first began to appear, Tudor would list his favorite publications. At the top of the list with five out of five stars was “Zig-Zag,” a publication that under Cristoiu had developed a reputation as a critic of Ion Iliescu and the FSN!

It is hard to state with certainty what exactly Cristoiu’s role was in having his publications serve as a conduit for revisionist Securitate disinformation. This much is clear, however: Cristoiu was not unwitting for long about the backgrounds of the former Securitate personnel who came to work for him. Asked point blank about the Bacescu case in a book-length interview in 1993, Cristoiu was unrepentant. He claimed that he realized from the beginning that Bacescu was writing to defend the interests of the former Securitate but, since “there was something true in what the Securitate was saying,” he allowed her to publish (Iftime, 1993, p. 126). Cristoiu stated that he had “no regrets” and denied that it was accurate to assert that “Zig-Zag” had been “manipulated,” even though he admitted that Bacescu had shown up “without need of money…and she brought a lot of documents with her.” Cristoiu justified Bacescu’s sympathetic presentation of the Securitate in the December events as follows:

“Until April, 1990, the Securitate had been presented as a force of evil…. [Thus] [i]t was an absolutely new theme [to write that the Securitate had been innocent of the charges against them]. A shocking point of view in a period when the government was still glorifying the Revolution and always talking about martyrs…” (Iftime, 1993, p. 126).

Only in this way, Cristoiu concludes, was it possible to learn that “not a single terrorist had existed” in Sibiu — the city in which Nicolae Ceausescu’s son, Nicu Ceausescu, the so-called “Little Prince,” was party first secretary — a story which he maintains “was later confirmed” (Iftime, 1993, p. 127).

Despite Bacescu’s unambiguous ties to the former Securitate since she transferred to “Romania Mare” and then permanently to “Europa” in late 1990, to my knowledge — short of Marius Mioc — no Romanian writer has gone back to compare what Bacescu wrote after leaving “Zig-Zag” with what she wrote while at “Zig-Zag” or to scrutinize the validity of the allegations she made about the December 1989 events in the pages of that weekly. Significantly, for example, the article written by Bacescu to which Cristoiu alludes as exonerating the Securitate in the Sibiu events was reprinted VERBATIM in Tudor’s “Romania Mare” after she transferred to that publication in the second half of 1990 (Bacescu, 1990 a and b). Clearly, the publication of an article exonerating the Securitate by someone who did little to hide her connections to the former secret police — first in a publication bitterly critical of the Iliescu regime and then in a publication supportive of the very same regime — should have raised alarm bells and led to scrutiny of her claims. In the confused, stultifying, and slightly surreal context of post-Ceausescu Romania, however, it did not do so.

Less well known than the comparatively high-profile cases of Corut and Bacescu is the case of Gheorghe Ionescu Olbojan. Olbojan’s treatment by the Romanian press corps differs little from that of Corut and Bacescu. Like Corut and Bacescu, in the early 1990s Olbojan was writing in the pages of Ion Cristoiu’s publications — specifically “Zig-Zag” in 1990. By the late 1990s, journalists who wrote about Olbojan’s publications did not hesitate to identify him as a former Securitate officer. A reviewer of Olbojan’s 1999 book, titled “The Black Face of the Securitate,” and Ion Mihai Pacepa in the satirical weekly “Catavencu” described Olbojan’s allegations that Ceausescu was overthrown by the Soviet Union in conjunction with Hungary, Yugoslavia, and Israel, and bluntly stated that Olbojan was a disgruntled former Securitate officer (“Catavencu,” 23 July 1999). Filip Ralu, a journalist working for the daily “Curierul national,” was even more specific: Olbojan, he wrote, was a DIE (Foreign Intelligence Directorate) officer (“Curierul national,” 19 March 2001).

Why so bold and so sure, we might ask. Because it was no longer a secret: Olbojan had admitted in print — at least as early as 1993 — that he indeed served in the former Securitate. On the dust jacket of his 1994 book “Pacepa’s Phantoms,” a polemic apparently in response to criticisms of his earlier book, “Goodbye Pacepa,” his editor proudly touts the “latest raid effected by former Securitate officer Gh. Ionescu Olbojan” (Olbojan, 1994). Inside, Olbojan describes how he was recruited in the 1970s while at the Bucharest Law Faculty, finished a six-month training course at the famous Branesti Securitate school, and worked at an “operative unit” of the “Center” from 1978 to 1982 and then at the famous Securitate front company “Dunarea” until being forced — he claims — to go on reserve status in 1986 after violating certain unspecified “laws and regulations of security work” (Olbojan, 1994, pp. 17-19). According to Olbojan, as early as the fall of 1990 — at a time when he was writing a series on the makeup of the former Securitate and when Cristoiu would address him with the words, “Olbojan, did you bring me the material?” — he “pulled back the curtain of protection behind which he had been hiding for so long” and revealed to a fellow journalist his Securitate background (Olbojan, 1994, pp. 14-15). There is thus no doubt here: It is not a question of supposition or innuendo by this or that journalist — Olbojan has publicly admitted to a Securitate past.

In the ninth issue of “Zig-Zag,” which appeared in April 1990 — an issue in which Angela Bacescu wrote a famous piece revising the understanding of the deaths of a group of Securitate antiterrorist troops at the Defense Ministry during the December events, a piece that was vigorously contested by journalists in the military press (for a discussion, see Hall, 1999) — Olbojan wrote an article entitled “Were The Corpses In The Refrigerated Truck DIA Officers?” (Olbojan, 1990). In the article, Olbojan attacked the official account regarding the identity of 40 bodies transported by the Securitate and by the Militia from Timisoara to Bucharest on 18-19 December 1989 for cremation upon the express orders of Elena Ceausescu. The FSN regime maintained that these were the cadavers of demonstrators shot dead during antiregime protests, but Olbojan now advanced the possibility that they might have been the corpses of members of the army’s elite defense intelligence unit, DIA.

Olbojan’s “basis” for such an allegation was that nobody allegedly had come forward to claim the corpses of the 40 people in question and therefore they could not have been citizens of Timisoara. Mioc counters that this is preposterous, and that unfortunately this myth has circulated widely since Olbojan first injected it into the press (Mioc, 2000b) — despite the publication of correct information on the topic. Mioc republished a list with the names, ages, and home addresses of the (in reality) 38 people in question and noted that it was published in the Timisoara-based “Renasterea Banateana” on 2 March 1991, the Bucharest daily “Adevarul” on 13 March 1991, the daily “Natiunea” (also published in Bucharest) in December 1991, as well as in the daily “Timisoara” on 29 November 1991 — but significantly was refused publication in Tudor’s “Romania Mare”!

On the face of things — in the spring 1990 context of a publication that appeared courageous enough to stand up to the rump party-state bureaucracy and with no public knowledge about Olbojan’s past — Olbojan’s article could be interpreted as a laudable, if poorly executed, effort at investigative journalism or at worst as innocuous. But context can be everything, and it is in this case. It seems significant that Olbojan considers his April 1990 “Zig-Zag” article important enough to reproduce in its entirety in his 1994 book “Pacepa’s Phantoms” and then discuss the impact the article had upon getting people to rethink the December 1989 events and how later works by other authors (including those with no connection to the former Securitate but also including the previously-mentioned notorious former Securitate officer Pavel Corut) confirmed his allegations (Olbojan, 1994, pp. 276-299).

The importance of suggesting that the cadavers transported to Bucharest for cremation were the bodies of army personnel and not average citizens may not be readily apparent. To make such a claim insinuates that the Iliescu leadership was/is lying about the December events and therefore should not be believed and may be illegitimate. It also insinuates that the events may have been more complicated and less spontaneous than initial understandings and the official history would have us believe: If those who were transported to Bucharest for cremation were not average citizens but army personnel, then is it not possible that Timisoara was a charade, a manipulation by forces within the regime — perhaps with outside help — to overthrow Ceausescu and simulate both revolutionary martyrdom and political change?

Moreover, it was significant that Olbojan maintained that the cadavers belonged not just to any old army unit but specifically to DIA. The army’s DIA unit — a unit which appeared to benefit organizationally from the December events, including having its chief, Stefan Dinu, for a time assume the command of the Romanian Information Service’s (SRI) counterespionage division (until his former Securitate subordinates appear to have successfully undermined him and prompted his replacement) — would during the 1990s become a common scapegoat for the post-22 December “terrorism” that claimed over 900 lives in the Revolution and initially had been blamed uniformly upon the Securitate (see, for example, Stoian, 1993 and Sandulescu, 1996). If the 40 cadavers were indeed DIA officers, then anything was possible with regard to the post-22nd “terrorism” — including that DIA, and not the Securitate’s antiterrorist troops, had been responsible for the tremendous loss of life. Indeed, in his 1994 book “Pacepa’s Phantoms,” Olbojan claims just that: In December 1989, there allegedly had been no Securitate “terrorists,” the “terrorists” had been from DIA, and it is they who were thus culpable for the bloodshed (Olbojan, 1994, pp. 276-291).

Nor can it be said that the timing of Olbojan’s publication was of inconsequence here: The trial of the Securitate and Militia officers charged with the bloody repression of demonstrators in Timisoara in December 1989 had begun the previous month and was still in progress at the time of the article’s appearance. Olbojan’s allegation clearly had implications for the verdicts of this trial. Mioc has noted of Olbojan’s account: “[T]he theory of the ‘mystery’ of the 40 cadavers would become the departure point for efforts to demonstrate the presence of foreign agents in Timisoara” (Mioc, 2000a). Indeed, during the Timisoara trial, reputed Securitate “superspy” Filip Teodorescu had attempted to implant this idea and would later reveal that among those his forces had arrested during the Timisoara events were two armed, undercover DIA officers in a Timisoara factory — the massive influx of foreign agents supposedly having eluded the “underfunded and undermanned” and “Ceausescu-distrusted” Securitate (Teodorescu, 1992). For Mioc, Olbojan’s echoing of Teodorescu’s attempts to muddy the historical waters of the birthplace of the Revolution, and Olbojan’s specific effort to sow wholly unnecessary confusion about the identity of the 40 cremated corpses (an issue which no one had considered the least bit suspicious until that time) cannot be separated from Olbojan’s admitted collaboration with the Securitate and his warm praise of that institution throughout most of the 1990s.

Significantly, even at the time, Olbojan’s account sparked innuendo in the press regarding his past, his credibility, his capacity for the truth, and his agenda in writing such an article. Unfortunately, but very tellingly, these accusations came not from the civilian press — of any political stripe — but from the military press. Colonel V. Gheorghe wrote in early May 1990 that Olbojan’s account was merely “yet another face of the diversion,” the latest in an emerging campaign attempting to exonerate the Securitate for the bloodshed, blame the army, plant the idea that the December 1989 Revolution was little more than a coup d’etat engineered from abroad, and cast doubt upon the spontaneity and revolutionary bravery of those who protested against Ceausescu and participated in the December events (Gheorghe, 1990).

Mioc notes accurately that “[I]n order for the [Olbojan’s] disinformation to succeed, the article was written in an anti-Iliescu and anticommunist style,” but he seems to imply that this was an exception (Mioc, 2000b). As the next two parts of this three-part article will demonstrate, far from being an exception, such an approach — in fact the dovetailing and entangling of Securitate disinformation with the agenda of the anti-Iliescu/anticommunist opposition — was all too common and ultimately a key cause of the destruction of the truth about the December 1989 Revolution and the Securitate’s institutional responsibility for the tremendous loss of life in those events.

(Richard Andrew Hall received his Ph.D. in Political Science from Indiana University in 1997. He currently works and lives in northern Virginia. Comments on this article can be directed to him at

SOURCES Bacescu, A., 1990a “Adevarul despre Sibiu,” [The Truth On Sibiu] in “Zig-Zag,” (Bucharest) 19-26 June.

Bacescu, A., 1990b “Noi lumini asupra evenimentelor din decembrie 1989,” [New Light On The December 1989 Events] in “Romania Mare,” (Bucharest) 21 August.

“Curierul national,” (Bucharest) 2001, Internet edition,

Gheorghe, V., 1990, “Inca o fateta a diversiunii,” in “Armata poporului,” (Bucharest), 3 May.

Hall, R. A., 1997, “The Dynamics of Media Independence in Post-Ceausescu Romania,” in O’Neil, P.H. (ed.), Post-Communism and the Media in Eastern Europe, (Portland, OR: Frank Cass,), pp. 102-123.

Hall, R. A., 1999, “The Uses of Absurdity: The Staged War Theory and the Romanian Revolution of December 1989,” in “East European Politics and Societies,” Vol. 13, no.3, pp. 501-542.

Iftime, C., 1993, Cu Ion Cristoiu prin infernul contemporan [With Ion Cristoiu Through The Contemporary Inferno], (Bucharest: Editura Contraria).

“Catavencu,” (Bucharest), 1999 (Internet edition),

Mioc, M., 2000a “Ion Cristoiu, virful de lance al campaniei de falsificare a istoriei revolutiei,”

Mioc, M., 2000b “‘Misterul’celor 40 de cadavre,”

Olbojan Ionescu, G., 1990 “Mortii din TIR-ul Frigorific — ofiteri DIA?” [Were The Corpses In The Refrigerated Truck DIA Officers?] in “Zig-Zag,”, no. 23, 23-29 April.

Olbojan Ionescu G., 1994, Fantomele lui Pacepa [Pacepa’s Phantoms], (Bucharest: Editura Corida).

Sandulescu, Serban, 1996, Decembrie ’89: Lovitura de Stat a Confiscat Revolutia Romana [December ’89: The Coup d’tat Abducted the Romanian Revolution], (Bucharest: Editura Omega Press Investment).

Shafir, M., 1993, “Best Selling Spy Novels Seek To Rehabilitate Romanian ‘Securitate,'” in “Radio Free Europe/Radio Liberty Research Report,” Vol. 2, no. 45, pp. 14-18.

Siani-Davies, P., 2001, “The Revolution after the Revolution,” in Phinnemore, D. Light, D. (eds.), Post-Communist Romania: Coming to Terms with Transition (London: Palgrave), pp. 1-34.

Stoian, I., 1993, Decembrie ’89: Arta Diversiunii, [ December ’89: The Art Of Diversion], (Bucharest: Editura Colaj).

Teodorescu, F., 1992, Un Risc Asumat: Timisoara, decembrie 1989, [An Assumed Risk: Timisoara, December 1989] (Bucharest: Editura Viitorul Romanesc).

Compiled by Michael Shafir

Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , | Leave a Comment »

Cine a tras gloante explozive (dum-dum)? (Spitalul Coltea in decembrie 1989, Flacara, 13 februarie 1991)

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on December 21, 2009


Posted in raport final | Tagged: , , , | Leave a Comment »

Dovada exista! Doua videouri noi din decembrie ’89 … impotriva procurorilor si uitarii: gloante dum-dum si vidia folosite de catre teroristii

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on October 16, 2009

In seara aceasta, am gasit citeva videouri de o importanta extraordinara pentru intelegerea Revolutiei Romane din decembrie 1989.  (Amindoua din site sit postat de un Alexandru2006; 8 in total si de o importanta deosebita din punctul de vedere istoric, chiar daca se pare ca pina acum numai citeva sute de oameni le-au vazut).  In prima video, vedeti secventa 1:20-2:50 in care se arata gloantele dum-dum si vidia depistate din arhiva securitatii.  In a doua, secventa 0:45 – 1:20 filmate se pare la Piata Aviatorilor (deci zona TVR-ului) in care omul demonstreaza cum gloantele teroristilor (in cazul acesta, se pare de tip vidia) sint diferite de gloante obisnuite.   Mai jos, cei care au negat si neg in continuare existenta gloantelor aceste…numai ca dovezii filmate mai exista…
Revolutia  Romana 22 Dec.1989 – cd4



1) Pavel Corut (ocupatie inainte de 1990:  securist)

“…nu a existat o garda speciala care sa fi depus un juramint de credinta de legionar fata de dictator, nu au existat lunetisti dotati cu sisteme de ochire cu infrarosii, nu s-a tras cu gloante vidia…”

Paul Cernescu (aka Pavel Corut), “Cine a tras in noi?” Expres Magazin, nr. 65 (42) 1991, p. 12.

“…Treburile pareau sa se fi indreptat catre directia buna, dar in dimineata zilei de 23 decembrie [sic. 24 decembrie], capitanul P.I. m-a informat ca in fata ministerului sint doua masini blindate cu teroristi de la U.S.L.A., lichidati de tanchistii nostri.  Discutase cu locotenentul (comandant de pluton) care facuse isprava si acesta mindru de fapta sa, se laudase ca intentionase chiar sa se urce cu tancul pe ei, dar nu a reusit.  Soldatul curier de corospondenta din organigrama compartimentului m-a informat ca peste noapte santinela din postul 2 il impuscase mortal pe ofiterul comandant de garda, un tinar locotenent.  Mai tirziu am citit relatari fanteziste si patetice referitoare la moartea acestui ofiter, “lovit de gloante vidia si explozive.”  Nu este singurul  militar mort in accident de lupta….”

2) col. Stefan Demeter (sef al birou de servicii si inzestrare al (atunci) Inspectoratului judetean al M.I.):

“Dupa munitia folosita si zgomotele auzite in oras, rezulta clar ca pina in seara de 22 decembrie s-a tras cu pistoale mitraliera model 1963, de 7,62. Nu s-a folosit munitia “Dum-Dum” cu virf exploziv, interzisa de Tribunalul de Haga. Din 1989 si armamentul “Stecikin” car folosea munitie de 9 mm scurt a fost retras din toate inspectoratele judetene ale M.I. S-a vorbit mult despre gloante vidia. Motivul e simplu: materialul vidia e foarte casant si ar distruge teava armei. Este, deci, pe cit de inutil, pe atit de scump. “Exemplele” prezentate ca “gloante vidia” erau, de fapt, miezuri de otel ale gloantelor de 7,62.”

Radu Ciobotea, “M.I.–Martor Incomod,” Flacara, nr. 33, 14 august 1991, pp. 4-5.

3) procuror ceausist Teodor Ungureanu (Facultatea de Drept, promotia 1978) care n-a vazut si n-a gasit nici un terorist in decembrie 1989, sau dupa…gazdat de catre Jurnalul National in perioada 2004-2005 (cam 10 articole)

La cele de mai sus va trebui să adăugăm fabulaţiile cu privire la celebrele “gloanţe-widia”. Prin lansarea acestei aberaţii, cei mai de seamă reprezentanţi ai Armatei s-au compromis lamentabil. Ceea ce prezentau în emisiuni tv ori în paginile unor ziare ca fiind teribilele instrumente ale morţii, nu erau nimic altceva decât miezurile din oţel care intrau în alcătuirea internă a proiectilului cal. 7,62 mm-scurt destinat armelor tip AKM. Tot aşa aveau să fie făcute speculaţii asupra folosirii muniţiei explozive (de tip dum-dum), de către persoane care erau fie străine de efectele povocate asupra corpului uman de proiectile cu diverse energii cinetice (la momentul străpungerii), ori de fragmente din proiectile dezmembrate la un anterior impact cu un corp dur, fie de cei angajaţi într-o reală acţiune de dezinformare.

4) Vladimir Belis

dl profesor Vladimir Belis, care in decembrie 1989 era directorul Institutului de Medicina Legala Mina Minovici din Bucuresti

Povestile despre teroristi care trageau cu gloante “”dum-dum””, “”gloante cu cap vidia”” sau gloante de calibru mare, atipice pentru unitatile militare romanesti, vor ramane din cauza asta doar niste povesti care nu pot fi confirmate sau infirmate.

Belis nu a vazut cadavrele ceausestilor, Jurnalul National

5) si cu voia dvs.

Generalul Dan Voinea (procuror militar din 1982)

Dan Voinea, citat pe forumul asociatiei 21 decembrie 1989, nu exista victime de la dum-dum

“Toti alergau dupa un inamic invizibil”

Romulus Cristea
Joi, 22 Decembrie 2005

Interviu cu general-magistrat Dan Voinea

Romulus Cristea:  Munitia speciala, gloantele cu cap vidia sau dum-dum, a provocat victime? Presa de la acea vreme a fost plina cu astfel de relatari…
Nu exista victime (persoane impuscate) nici de la gloantele cu cap vidia, nici de la dum-dum. Pe durata evenimentelor s-a folosit munitie de razboi, munitie normala care se gasea la vremea respectiva in dotarea Ministerului de Interne si a Ministerului Apararii Nationale. Confuzia si informatiile false au aparut de la faptul ca se foloseau calibre diferite si, deci, zgomotul produs era altfel perceput.

Deci care este firul care reuneste aceste cinci cazuri?

Toti oameni patati de regimul Ceausescu,

si mai ales patati de relatii sau vulnerabilitatea lor fata cu fosta securitate…

deci putem intelege destul de usor de ce EI nu cred

in folosirea gloantelor dum-dum sau vidia in decembrie 1989…

Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , | Leave a Comment »

(VIDEO) Brasov, gloante atipice (vidia), si revolutia romana din decembrie 1989

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on October 8, 2009

Vedeti si ascultati secventa 1:57 – 3:20–filmat pe 23 ianuarie 1990–in care vorbeste un medic brasovean despre cum au murit patru din sase soldati, impuscati cu gloante penetrante (cu alte cuvinte se pare:  gloante vidia)

un film de Maria Petrascu, Brasov partea 7-a Intervalul 1:58-3:17 gloante penetrante vidia

alte referiri din cazul Brasov in legatura cu gloante vidia



1)  Alin Alexandru, “Brasov (III):  Teroristii au intrat in pamint,” Expres, nr. 27 iulie 1990, p. 6.

“Versiunea oficiala a generalului Florea impartasita si de Procuratura Militara a Brasovului  este cunoscuta:  nu au fost teroristi, oamenii s-au impuscat intre ei…”

“Andrei N…:  In 23 dimineata de la Unirea se tragea ca si de la [hotel] Postavaru.  Am urcat spre poligonul de sub Timpa.  Am vazut un individ care tragea.  A sarit gardul, eram mai multi si l-am prins.  Avea arma cu luneta.  Mai tirziu s-a tras de la Liceul Sanitar.  La spalatorie am vazut o tapla ce nu era cizma militara.  Am doborit usa.  Individul era urcat pe o mobila.  L-am ranit.  Era imbracat in combinezon negru, pe dedesubt avea pulovar gri.  Poseda un automat Thomson calibru 5.65.  La el avea cam 2500-3000 de cartuse.”

2) Adrian Socaciu, “Dupa nopti de groaza si tortura, toti teroristi sint liberi,” Cuvintul, nr. 1-2 ianuarie 1991, pp. 3-5.

Pe pagina 3, ziaristul scrie despre gloante de calibru special, cap vidia sau exploziv.
Pe pagina 4, despre un individual la cantina partidului imbracat in negru, cu o pusca cu teava scurta, gloante 7,62 mm dar explozive, despre gloante de “grosimea unui creion, de culoarea aluminumului.”
Pe pagina 5, ca au fost arestati 5 indivizi suspectati ca teroristi, 3 arabi si 2 romani…

3) Romulus Nicolae, “Au ars dosarele procuratorii despre evenimente din decembrie,” Cuvintul, nr. 32 august 1991, pp. 4-5.

In iunie 1990, dupa o convorbire intre Generalul Spiroiu, citiva ofiteri, si ziaristi din publicatia locala Opinia, au fost dezhumati morti din decembrie 1989.



In legatura cu subiectul acesta, mai cititi:

decembrie 1989: Dosarul nr. 97/P/1990 … si gloante perforante (aka vidia, crestate)

31 decembrie 1989 celebrele gloante mici de calibru 5,6

Posted in raport final | Tagged: , , , , , , , , , , , , , , , , | 3 Comments »

Daca n-au existat teroristi in decembrie 1989…cum se explica actiunile lui Colonelul Nicolae Ghircoias “de la Interne” la spitalele bucurestene?

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on August 26, 2009

[thanks to V & J for turning me on to this…

shanepdonnelly is the one who put this great video together with it]

(English) Cited in The Romanian Revolution for Dum-Dums

Dr. Nicolae Constantinescu, surgeon at Coltea Hospital: “I remember that on 1 or 2 January ’90 there appeared at the [Coltea] hospital a colonel from the Interior Ministry, who presented himself as Chircoias. He maintained in violent enough language that he was the chief of a department from the Directorate of State Security [ie. Securitate]. He asked that all of the extracted bullets be turned over to him. Thus were turned over to him 40 bullets of diverse forms and dimensions, as well as munition fragments. I didn’t hear anything back from Chircoias or any expert. Those who made the evidence disappear neglected the fact that there still exist x-rays and other military documents that I put at the disposition of the [Military] Prosecutor.”


Professor Andrei Firica at the Bucharest “Emergency Hospital” apparently also was paid a visit by Colonel Chircoias (aka Ghircoias), see fn. 4. He claims that he “made a small file of the medical situations of the 15-20 suspected terrorists from [i.e. interned at] the Emergency Hospital,” but as he adds “of course, all these files disappeared.” Firica reports that a Militia colonel, whom he later saw on TV in stripes as a defendant in the Timisoara trial [i.e. Ghircoias], came to the hospital and advised him “not to bring reporters to the beds of the terrorists, because these were just terrorist suspects and I didn’t want to wake up one day on trial for having defamed someone” (!) The colonel later came and loaded the wounded terrorist suspects into a bus and off they went. (Professor Andrei Firica, interview by Florin Condurateanu, “Teroristii din Spitalul de Urgenta,” Jurnalul National, 9 March 2004, online edition.) Cited in Hall, “Orwellian…Positively Orwellian”


Bucuresti, Spitalul Coltea:  “Pe data de 1 sau 2 ianuarie 1990 a aparut la spital un colonel Chircoias, de la Interne cred”

Prof. univ. dr. Nicolae (Nae) Constantinescu, membru al Academiei de Medicina si al Academiei Oamenilor de Stiinta. Medic chirug la Spitalul Coltea.

Dosarele revolutiei -  "Nici acum nu-mi dau seama cum am putut sa operez nonstop timp de trei zile"

– Ce s-a intamplat cu cartusele extrase chirurgical din ranile pacientilor? Erau niste probe care ar fi putut lamuri anumite aspecte…
Pe data de 1 sau 2 ianuarie 1990 a aparut la spital un colonel Chircoias, de la Interne cred. Acest Chircoias a fost judecat si condamnat mai tarziu intr-un proces la Timisoara in legatura cu revolutia.

Chircoias, care sustinea sus si tare ca ar conduce nu stiu ce sectie criminalistica din Directia Securitatii Statului, a cerut gloantele extrase. Acestea, vreo 40 la numar, i-au fost date de un medic care era secretar de partid la IMF. Tin minte ca erau gloante de diverse forme, de diferite dimensiuni.

Procurori timorati

– Ati sesizat Parchetul Militar? Ati cerut sa se faca o ancheta in legatura cu cei impuscati la revolutie?
– Bineinteles, am anuntat Parchetul, am cerut o ancheta. De exemplu, cand le-am aratat apartamentul de unde s-a tras la revolutie, de la etajul 4, de la cinematograful “Luceafarul”, procurorii mi-au zis ca au facut verificarile si au depistat ca acolo era o locuinta conspirativa a Securitatii si atat. In anul 1992 am semnat alaturi de alti medici, profesori universitari, chirurgi de renume, un memoriu pe care l-am adresat Parchetului General si prin care am solicitat sa se faca o ancheta cu privire la ranitii si mortii prin impuscare. Neprimind nici un raspuns, dupa sase luni m-am dus la Parchet sa intreb ce se intampla. Mi s-a raspuns ca se lucreaza, mi-au aratat doua-trei avize puse pe colturile cererii si atat. Unul dintre procurori m-a luat cu el pe un coridor si mi-a spus ca “are copil, are nevasta, e foarte complicat…”. Ma intreba pe mine ce sa mai faca… Am izbucnit, le-am spus ca nu sunt un om care sa fie, asa, aburit cu una, cu doua. Le-am aratat radiografiile celor impuscati, le-am aratat gloante in ficat. Radiografiile existau, nu erau inventiile mele, nu mi se nazarise asa, dintr-o data sa cer ancheta! Le-am spus ca niste oameni doresc sa afle adevarul si ca cei care au semnat memoriul catre Parchet nu sunt niste persoane oarecare, ci medici cu experienta, somitati in materie. Degeaba am solicitat expertize balistice sau alte cercetari, degeaba am prezentat acte, documente, radiografii, lucrari. Nu se dorea sa se faca o ancheta serioasa.

extras din articolul lui Romulus Cristea
Miercuri, 20 Decembrie 2006 Romania Libera
Ce fel de gloante le-ar fi cautat Colonel Ghircoias de la Interne?  Gloante obisnuite, folosite de catre Armata?  Nu prea credem.  In schimb, se poate ca el le a cautat pe gloante de genul acesta (intervalul 1:57 – 3:20)?  Mai probabil…

un film realizat de catre Maria Petrascu, Brasov 2005
Sa continuam:
Bucuresti, Spitalul de Urgenta Floreasca: “a venit din nou colonelul acela de militie care ma indemnase sa nu mai duc ziaristii la patul teroristilor si i-a incarcat pe teroristi intr-un autobuz, plecand cu ei.”

Profesorul Andrei Firica, directorul Spitalului de Urgenta Floreasca in 1989, povesteste cum la camera de garda a spitalului au fost aduse, in zilele Revolutiei, mai multe persoane suspectate ca ar fi teroristi. Acestea au disparut apoi fara urma, luate de un colonel de la militie.
Dar, legat de teroristi, lucrurile s-au desfasurat astfel: a venit din nou colonelul acela de militie care ma indemnase sa nu mai duc ziaristii la patul teroristilor si i-a incarcat pe teroristi intr-un autobuz, plecand cu ei. Este exact ce eu doream, facand tot felul de demersuri pentru a fi preluati de Spitalul Jilava, fiindca ei nu aveau rani grave. Peste doua-trei zile am primit un telefon de la genelarul Chitac, deja ministru, care m-a intrebat ce e cu teroristii. I-am relatat cum ei au fost luati de acel colonel de militie si generalul Chitac n-a parut surprins. Chiar parea multumit ca au fost luati de acel colonel de militie. Marea mea surpirza a fost cand pe acel colonel de militie l-am revazut in zeghe, la televizor, in boxa acuzatilor, la procesul de la Timisoara. De altfel, l-am rugat pe fiul meu, care a facut Facultatea de Teatru si Film, sa-i filmeze pe acei teroristi prinsi cu catuse de paturile spitalului si am dat copii dupa aceasta caseta la Procuratura. Fiul meu filmase si desfasurarea Revolutiei pe strazi.

“Teroristii din Spitalul de Urgenta,” Jurnalul National

Si inapoi la Spitalul Coltea:  “Colonelul Ghircoias, fost sef al directiei cercetari penale a Securitatii i-a adunat pe toti individzii care erau acuzati ca sint teroristi facandu-i disparuti.”

“In perioada 21-26 decembrie 1989 la spitalul Coltea au fost internati o serie de indivizi prinsi ca teroristi, printre care un anume plutonier de militie Tripon Cornel.

Confirm afirmatiilor medicului chirurg Nicolae Constantinescu, sus numitul Tripon Cornel a fost ranit prin impuscare in zona hotel ‘Negoiu’ din Bucuresti. Medicii de la spitalul Coltea au solicitat Procuraturii instrumentarea acestor cazuri. Colonelul Ghircoias, fost sef al directiei cercetari penale a Securitatii i-a adunat pe toti individzii care erau acuzati ca sint teroristi facandu-i disparuti. Astfel Procuratura n-a mai avut obiect de cercetara pe linga disparitia banuitilor invocind ii decretul de amnistie dat de presedintele (pe atunci al C.P.U.N.) Ion Iliescu, in luna ianuarie 1990.

Florin Mircea Corcoz si Mircea Aries, “Terorist ascuns in Apuseni?” Romania Libera, 21 August 1992, p. 1


despre “ispravile” Colonelului Nicolae Ghircoias in intregul timp al revolutiei, vedeti

Cine a organizat furtul cadavrelor din morga spitalului judetean?

Nicolae Ghircoias, wikipedia


in legatura cu declaratia lui doctorului Constantinescu:  “In anul 1992 am semnat alaturi de alti medici, profesori universitari, chirurgi de renume, un memoriu pe care l-am adresat Parchetului General si prin care am solicitat sa se faca o ancheta cu privire la ranitii si mortii prin impuscare.”


“Decembrie 1989, in spitalele din Bucuresti”

Mihail Lechkun, Romania Libera, 10 februarie 1994, p. 2

“In decembrie 1989 a fost o disponsibilitate pentru bestialitate, pe care nu am crezut-o capabila la poporul care fac parte, ” a declarat dl. conf. dr. Nicolae Constantinescu (Spitalul Coltea), in cadrul conferintei care s-a desfasurat marti seara in Amfiteatrul Mare al Facultatii de Medicina din Bucurest, avand ca subiect “Decembrie 1989, in spitalele din Bucuresti”.  Printre invitatii Ligii Studentilor in Medicina, organizatorul acestei conferinte, s-au numarat:  dl. prof. dr. Petre Andronescu, prorector, dl. dr. Constantin Antofie, dl. prof. dr. Marian Ciurel, dl. prof. conf. dr. Dan Niculescu, dl. conf. dr. Nicolae Constantinescu, dl. prof. conf. dr. Ilie Pavelescu, dl. dr. Eduard Geambasu, toti medici chirurgi din Capitala care au fost confruntate cu fluxul de raniti din decembrie 1989.  “Documentia pe care am avut-o, nu o mai avem,” a spus dl. prof. dr. Marian Ciurel (Spitalul de Urgenta) amintind totusi faptul ca au fost inregistrate date intr-o lucrare de doctorat.  “Putini dintre cei raniti au fost socati psihic,” isi aminteste prof. dr. Petre Andronescu (Spitalul Colentina).  Revolutionari si raniti au primit acelasi tratament, “stim doar ca la o parte din bolnavi s-au schimbat catusi” isi aminteste dl. prof. dr. Marian Ciurel.  Peste 60 la suta din ranitii adusi la Spitalul Coltea erau impuscati lateral sau din spate.  S-a tras si asupra oamenilor care au stat ghemuiti, acestia suferind astfel leziuni complexe.  Pe langa datele statistice prezentate, medicii prezenti au atras atentia asupra naturii leziunilor care, in numar mare, au fost cazate de munitie al carie efect a fost mai mult distrugerea, mutilarea decat scoaterea din lupta.  In acest sens, deosebit de interesante au fost datele prezentate din lucrarea de diploma, a medicului M. Briciu:  “S-a tras cu gloante explozive”. Concluziile ce se pot trage din faptul ca cei adusi in spitale, in intervale de timp distincte, prezentau leziuni corespunzatoare anumitor portiuni din corp, demonstreaza existenta unor ordine asupra locului unde trebuia ochit.  “Cred ca Romania va fi capabila sa constituie acel ecran care sa protejeze de acum inainte natia de asemenea manifestari,” a spus dl. conf. dr. Nicolae Constantinescu, remarcand aspectul benefic al unor astfel de conferinte.

Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , , , , , , , , , , , , | 6 Comments »

Decembrie 1989: Sibiu 1990. Inainte de boala amneziei cvasi-totale.

Posted by romanianrevolutionofdecember1989 on July 31, 2009

Monica N. Marginean, “MARIAN VALER:  Asistam la ingroparea Revolutiei,” Expres, nr. 33 (septembrie 1990), p. 2.

Sa continuam dialogul inceput acum citeva saptamini prin limpezirea unor aspecte din evenimentele lui decembrie 1989 la Sibiu, aspecte pe care dubla calitate de procuror si membru al Comisiei de ancheta va impiedicau sa le dati publicitatii.  Deci, de fapt, ce a putut afla, in ciuda obstructiilor si piedicilor de tot felul, fostul procuror Marian Valer, despre implicarea unor elemente ale fostei securitati si militii in evenimentele singeroase din Sibiu?

In urma anchetelor desfasurate la Sibiu, rezulta ca la data evenimentelor din decembrie 1989, organele Ministerului de Interne aveau adoptate doua planuri de actiune in cazul aparitiei unei defectiuni antiregim sub forma revoltei sau manifestatiei anti-ceausiste ale populatiei, ori sub forma unei tentative de lovitura de stat militara.  Astfel, in primul rind, pe baza ordinului ministrului de interne nr. 02600/1988, la data respectiva functia sus mentionata fiind detinuta de Tudor Postelnicu, ordin emis ca urmare a manifestatiilor anticeausiste de la Brasov, din 15 noiembrie 1987, s-a adoptat la nivelul Inspectoratului judetean Sibiu al M.I. un plan unic de actiune si interventie in cazul unor manifestatii, in care urmau sa fie implicate securitatea, militia, trupele de securitate si cele de pompieri din cadrul Ministerului de Interne.  Intr-o asemenea eventualitate, un rol deosebit urmau sa detina plutoane de interventie special constituite, respectiv plutoantele Scutul, Soimii si U.S.L.A.  In al doilea rind, in urma investigatiilor efectuate a rezultat ca organele M.I. mai aveau un plan secret de actiune impotriva unitatilor Ministerului Apararii in cazul unei tentative de lovitura de stat militara sau a altei atitudini antiregim a armatei.  Probabil ca acest plan era in conexiune cu planul Z-Z, la care facea referire Ion Dinca in cazul procesului sau si care consta in acorduri secrete incheiate de Ceausescu cu 5 state arabe pentru acordarea de asistenta militara directa in cazul unui puci militar in Romania.  In acest sens, in timpul evenimentelor din decembrie 1989 din Sibiu, armata a gasit o harta cu casele conspirative ale Securitatii din jurul unitatilor militare din municipiu, in care urmau sa fie plasate cadre de securitate care sa actioneze impotriva  acestora, in eventualitatea dezicerii armatei de regimul ceausist.  In urma investigatiilor efectuate, s-a constatat ca din asemenea case s-a actionat cu foc asupra unor unitati militare, incepind cu dupa-amiaza zilei de 22 decembrie 1989, deci dupa rasturnarea dictaturii.  S-a mai constatat ca, in general, in casele respective locuiau foste cadre de securitate sau militie, care se pensionsera sau trecusera in rezerva, sau informatori al securitatii, precum si ca, dupa inceperea manifestatiilor anticeausiste la Sibiu, la casele respective au intrat autoturisme care aveau numere de inmatriculare din alte judete, de exemplu Constanta, Iasi, Bacau.  Astfel asupra U.M. 01512, s-a tras din imobilul nr. 7 din str. Stefan cel Mare, situat vis-a-vis de pavilionul central ai acesteia, in care locuiau familii ale unui fost comandant al securitatii din Sibiu si un informator al securitatii, precum si din imobilele situate in str. Moscovei, paralela cu unitatea militara.  Asupra U.M. 1606, s-a tras din imobilul cu nr. 47 de pe str. Moldoveanu, in care locuiau un fost sef al militiei judetului Sibiu, iar asupra U.M. 01080 s-a tras din vila Branga, de pe Calea Dumbravii, in care locuia cu familia un mare crescator de oi, precum si din vila unui medic.  A mai rezultat ca locatarii imobilelor respective au lipsit de la domiciliu in timpul evenimentelor, parasindu-le cu citeva zile in prealabil, precum si ca in unele din aceste case nu s-au gasit urme de mobilier sau de obiecte casnice.  Harta caselor conspirative ale securitatii si militiei a ajuns in posesia locotenent-colonelului Dragomir, comandantul garnizoanei Sibiu, dar acesta, fiind solicitat sa o depuna la comisia de ancheta, a motivat ca nu o mai gaseste.

Posted in raport final, Uncategorized | Tagged: , , , , , , , , , , , | 2 Comments »